
Quem gosta de Bolo de 

Chocolate ?

Quem sabe fazer um 

Bolo de Chocolate ?



6 ovos 1 xícara de leite

bolo

Quantos bolos podemos fazer com 18 ovos ?

Quantas ovos precisamos para utilizar 2 xícaras de leite ?



Mas não entendo o que isso 

tem a ver com  Química ?

A produção de um bolo se assemelha a uma reação química

bolo6 ovos 1 xícara de leite+ =

reagentes produtos

A receita me da à proporção entre eles



Queima do etanol

Fenômeno Químico

)(2)(2)(2)(52 3231 gggl OHCOOOHHC +→+

Coeficientes estequiométricos

Permitem o cálculo das quantidades de reagentes e produtos em

uma reação química . Esse cálculo recebe o nome de cálculo

estequiométrico



Mas como resolver 

questões de cálculo 

estequiométrico ?

1) Escrever a equação química da reação mencionada no

problema

2) Balancear a equação química (ajustar os seus 

coeficientes)

3) Estabelecer uma regra de três entre o dado e a pergunta do

problema, obedecendo aos coeficientes da equação, que poderá

ser descrita em massa, ou em volume, ou em mols, conforme a

conveniência do problema



Tipos de problemas envolvendo cálculo estequiométrico

Exemplo:

As reações de neutralização ácido/base são muito importantes na

Química. Qual é a quantidade em mols de NaOH necessária à completa

neutralização de 5 mol de H2SO4 ?



Exemplo:

Nas usinas siderúrgicas, a obtenção de ferro metálico a partir da hematita 

envolve a seguinte reação (não balanceada):

Fe2O3(s) + CO(g) → Fe(s) + CO2 (g)

Percebe-se desta reação que o CO2 é liberado para a atmosfera, podendo

ter um impacto ambiental grave relacionado com o efeito estufa.

Determine o número de moléculas de CO2 liberadas na atmosfera, quando

dois mols de óxido de ferro (III) são consumidos na reação.



Exemplo:

Determine a massa de dióxido de carbono (CO2), em gramas, consumida

quando são formados 360 g de glicose (C6H12O6) durante a fotossíntese,

representada pela equação a seguir.

6CO2 + 6H2O → C6H12O6 + 6O2



Exemplo:

Um airbag é uma bolsa que infla rapidamente e que, num acidente de

carro, ajuda a prevenir lesões graves. Quando se produz a

desaceleração repentina do carro, é conectado automaticamente um

interruptor, que inicia uma reação química, liberando o gás nitrogênio

em quantidade suficiente, conforme a equação a seguir:

6 NaN3(l) + Fe2O3(s) → 3 Na2O(s) + 2 Fe(s) + 9 N2(g)

Considere que o volume de um mol de gás, nas CNTP, corresponda a

22,4 litros.

Nessas condições, determine o volume de nitrogênio gasoso que se 

obtém quando são consumidos 195 g NaN3. 










